

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Avila, un mes.....	5
Fuera, trimestre.....	15
Extranjero, semestre.....	20
Número suelto.....	10
Número atrasado.....	15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Financ. Párrafo 10

Teléfono número 111

(No se devuelven los originales.)

El más noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... 40
 En segunda plana o entre noticias, id..... 30
 En tercera plana (sección anuncios)... 10
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales

Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 1250 en segunda y 10 en tercera hasta 100 pesetas

(Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica

TERCIO EXTRANJERO

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio: 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

¡Extranjeros!

está la vida de la Patria; con el Gobierno, pues, estarán todos los buenos españoles sin distinción de ideas para hacer respetar la majestad del poder, que en toda Sociedad organizada ha de rendir necesariamente en el estado en toda su integridad.

así como la matrícula del curso actual que es de 130 alumnos.

El Magistrado Sr. Zapatero improvisó un discursito valiente y caluroso en el que afirmó y probó la necesidad de la confesionalidad en la escuela, aplaudió el programa a desarrollar en el presente curso y ofreció su cooperación y concurso para el fin propuesto.

El Ilmo. Sr. Gobernador civil pronunció también breves frases pero con estilo correcto y entusiasta, sintetizando su pensamiento en esta afirmación: «el problema social debe resolverse en la escuela» haciendo sobre él atinadas reflexiones.

Por último dirigió su autorizada palabra el Ilmo Sr. Obispo quien después de agradecer a las autoridades y asistentes su presencia al acto recordó algunos de los pensamientos que ya expusiera en la inauguración de la casa Social, que ex planó, desarrolló y amplió con el calor, profundidad y corrección que sabe hacerlo,

Dijo que la educación ha de ser integral o como afirma Balmes según los tres principios; proporcionar la mayor instrucción al mayor número posible; llevar el mayor grado de moralidad al mayor número posible y hacer que obtengan el mayor bienestar material el mayor número posible.

Afirma que la educación social no solo comprende a los obreros sino a todas las clases sociales y que es un error extremar y violentar los términos reduciendo la sociología solamente a los obreros, a los patronos o a una clase determinada. Hay que huir de los «ismos», dice, por que todos ellos encierran una exageración.

La sociología, añade, se funda en los eternos principios de la verdad que es una e inmutable, y aunque es una ciencia difícil, se halla al alcance de todas las clases sociales. Son necesarios sociólogos doctrinales pero se hace preciso que haya sociólogos prácticos y estos han de salir de los mismos obreros a los que exhorta a que asistan a la escuela y a las conferencias que se han de dar en la Casa Social durante el curso que hoy se inaugura. Espresa su deseo de ser el quien estuviera en contacto con los obreros por el amor que hacia ellos siente, nacido de su convivencia con el obrero con el que si ha compartido días de amargura, ha participado también de sus satisfacciones, pero en la imposibilidad de poder satisfacer sus anhelos por los muchos y graves asuntos que reclaman su atención en el gobierno de la diócesis, seguirá con interés la marcha y desenvolvimiento de la Casa Social en la que desea ver congregadas y unidas todas las clases sociales, haciendo votos por la prosperidad y progreso de aquella.

Academia de Música Municipal

LOS ALUMNOS PREMIADOS

Relación de los alumnos que han obtenido premio durante el curso pasado, y cuya entrega solemne tuvo lugar el sábado último, según informamos oportunamente a nuestros lectores:

DIPLOMA DE PRIMERA CLASE

Victoria Fernández Malpartida, Felisa Encinar Álvarez, Eloisa Avila Rodríguez, Matilde Arrabal Alvarez y Antonia Fernández Malpartida.

José Avila Rodríguez, Esteban Herro García, Umbelino Velayos Sanchidrián y Victoriano Hernández Amores.

DE SEGUNDA CLASE

Teresa Maroto Hernández, María Luisa Melero Melero, Emilia Jiménez Vaqueiro, María Rioyo Santa María, Máxima Avila Rodríguez, Teresa Santo Domingo Arias, Angeles Fournier Sánchez, Aureliana González López y Patrocino Adanero Martín.

Manuel Rioyo Santamaría, Francisco Melero Melero, Felipe Blazquez Ortega y Manuel Robledo Matos.

DE TERCERA CLASE

Carmen Serrano Pérez, Antonia Gallego Rodríguez, Modesta Gonzalez López, María Mayo Alonso, Pilar Serrano Martín, Rosa López Serrano, Rosa Pérez Sánchez y Pilar Fernández Martín

Francisco Camarero Gutiérrez, Tomás Camacho Gutiérrez, Félix Jiménez Enriquez, Mariano Álvarez Sánchez y Antonio García Andrés.

¡Lanza en ristre!

Manda el jefe cargar al regimiento; brinca el potro al sentir su ijar herido, y su instinto sa vaje, mal dormido, despierta ante el peligro del momento.

Veloz parte el corcel del campamento, y escitado por bárbaro alarido, que apaga de la víctima el gemido, galopa hasta caer faltar de aliento.

El soldado se enreda entre el rendije; y el siguiente escuadrón, que raudo (avanza, le aplasta con los golpes del herraje.

El potro en sangrentado se afianza, y mojando en espuma el atalaje, barbotá sobre un cráneo y una lanza.

LUIS ZAPATERO.

Nuevos alfereces en noviembre

El ministerio de la Guerra ha consultado a los directores de las Academias si el estado de instrucción de los alumnos de tercer curso permitirá promoverles a alfereces el mes próximo para remediar la falta de oficiales al incorporarse el nuevo cupo.

La respuesta ha sido favorable, y los alumnos serán ascendidos a alfereces el 15 de noviembre.

Se afirma también que se ordena que los tenientes ayudantes de profesores de las Academias cesen en sus destinos y se incorporen a activo.

Monsalupe-Maello-Gumielcón

PEQUEÑO ESTUDIO DE TOPONIMIA LOCAL

(Ver nuestros artículos anteriores.)

VI

Contra lo que muchos autores aseguran, solamente las tres formas de animales de piedra de que hemos hablado, (osos, toros, y cerdos o jabalies); existen en nuestra provincia; siendo por lo tanto inexacto el que haya, como aque-

(1) Del libro en preparación «Notas y colores.»

llos pretenden, algunos otros que a los fantos o a hipopótamos se parezcan.

Pero los celtas adoraban también además de éstos al lobo, al caballo y a una especie de pájaro que unas veces toma como expresión, figura de corneja y otras de cuervo.

Más adelante adoptaron los romanos, latinizándoles, todos estos emblemas y con ellos al frente marcharon sus legiones, añadiendo además el águila, hasta que Mario suprimió el uso de aquéllos dejando solamente esta última como símbolo militar.

Y que la superstición que de ellos emanaba estaba tan extendida que fué imposible el desarraigarla durante muchos años, lo prueba el que nos cuenta la historia como todavía en el siglo XIV, (1382 a 1388), Fernán Pérez de Andrade señor de Puentevedue construyó a sus expensas un puente en dicha villa de más de cincuenta arcos, haciendo colocar entre el segundo y tercer arco del mismo, en el hueco de los tajamares un Oso a un lado y un jabalí al otro, ambos de piedra, que más tarde fueron trasladados a su palacio; y en su sepultura de S. Francisco de Bezantos está la efígie del renombrado señor, tendida sobre una lauda que osos y cerdos sostienen.

El hombre de Grajos, pueblo situado sobre una ruta harto interesante bajo el punto de vista arqueológico y la terminación de Corneja que ostentan todos los pueblos del valle del mismo nombre nos traen a la memoria el pájaro celibero que hoy ostenta en su blasón el Duque de Alba como recuerdo de sus dominios anteriores.

No hemos podido precisar a quién oímos en una ocasión, que en estas tierras del río Corneja, había en otro tiempo unos hitos o mojones de piedra en que el ave en cuestión estaba figurada, y mucho agradeceríamos el que si alguno de nuestros lectores tiene de este hecho noticias concretas, nos hiciera el obsequio de comunicárnoslas.

En cuanto al lobo, ahí está MONSALUPE (monte de la loba); proclamando a gritos un v.ejo culto; y si esta voz, por ser latina, no nos satisface por su relativa proximidad, podemos estudiarla de MAELLO.

De MAIL, MAEL, nombre persona muy frecuente según Costa, en la región celibera, (La Poesía popular pág. 364) afectó las formas de MAELO, MAEILLO, MELONIO, MAILON, etc; cuyo tipo viene de VAELO-ONIS, (inscripción de Tarazona); y que significa «Bestia feroz». Pájaro salvaje; esto es lobo, idéntico al VAILICO-ONIS de la inscripción de Gumiel; y que por otra parte se emparenta con el gótico y alemán WULFS y WOLF, en latín LUPUS por VULPUS, y VLUPUS, y cuya traducción latina dió lugar a los nombres de LUPUS, LOVATUS, etc. La misma palabra se repite como segunda parte de la denominación de NAVAL-MAILLO, Ayuntamiento de Santiago del Collado, que significa: «Campo del Lobo».

Y otro tanto sucede por último con GIMIALCON, cuya primera parte acaso sea como hemos dicho en otro artículo fuente, y el resto tiene gran analogía con el nombre de MAILCON, MAILCUN MAILGON, formas varias de la palabra antes estudiada, y que figura mucho como nombre galo en los Annales cambriæ de los siglos VI y siguientes (Les Druides por Arbois de Jubinville); por lo que pudiéramos traducirla por «Fuente del lobo».

El nombre de Maello no ha cambia-

Serenidad y energía

Con la crítica de la acción española en la zona de nuestro protectorado ha coincidido el de la delicadísima cuestión de las Juntas de defensa.

Conocido es nuestro criterio respecto de estas organizaciones, que, desde el primer momento y sin distinguos de las clases sociales que las adoptaron, estimamos notoriamente perniciosas e incompatibles con la soberana del poder público; pero creemos que no es este momento oportuno para esterilizar nada de cuanto pueda contribuir a dividir o enemistar a los españoles.

El árduo problema marroquí, agravado extraordinariamente con el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, requiere que en estos días críticos, y en aras de la Patria, violentemos nuestros sentimientos a fin de permanecer compactos y unidos ante el enemigo.

Se requiere, pues, una discreción suma en cuanto relacionado con este delicadísimo problema se relacione, siendo sumamente peligroso y perjudicial para la nación todo aquello que, directa o indirectamente, pueda contribuir a despertar pasiones o crear antagonismos entre cuantos tenemos el ineludible deber, cada cual dentro de su esfera respectiva, de poner a contribución nuestras fuerzas para el triunfo de nuestro Ejército.

Es preciso conservar la unanimidad en tan enojoso asunto y aplazar para ocasión más oportuna la cuestión; entre tanto, toda estridencia como toda imposición, venga de donde viniere, debe ser rápida y energicamente corregida por el Gobierno, al que indudablemente asistirá la necesaria cooperación del pueblo para el mantenimiento de la soberanía.

Por cima de los ideales políticos

El editor

La campaña de Marruecos

do nada desde el siglo XV, pues en la relación que trae Ballesteros tomada de un escrito de Santo Tomás, (pág. 371); de los que se quemaron por herejes en el año de 1496, figura: «María Gómez, manceba del cura de Maello, sierra de Segovia», con el número 10.

En unas excavaciones practicadas en el pueblo de Cardeñosa ha e muy pocos años, se hallaron unos idolillos de bronce; uno de ellos (propiedad hoy día del Excmo. Sr. Marqués de Benavites); tiene la figura de un cerdo, de unos seis centímetros de largo; y en el reverso aparece una leyenda en caracteres iberos que dice sobre poco más o menos: «El Gran Padre o Genio protector de la ciudad de Ajatez»; el otro representaba un caballo, pero nos fué imposible el examinarle, pues la codicia de los buscadores nos le ocultó, sabiendo que luego fué vendido en Madrid.

Y he ahí cómo venimos a sacar por consecuencia que todos los animales adorados por los celtas tienen representación en nuestra región, y cómo también con nuestro modesto estudio queda demostrada la ley de persistencia toponímica de que hicimos mención en nuestro artículo primero, ley de la que nos prometemos sacar todavía algunas otras curiosas deducciones.

Federico García y Diaz.

Inspector de Primaria Enseñanza, Avila 17 de octubre de 1921.

En cuarta plana.

SECCIÓN RELIGIOSA

SECCIÓN MERCANTIL

SUSCRIPCION

PARA ADQUIRIR EL AEROPLANO AVILA

Suma de lo entregado hasta hoy en la Administración de EL DIARIO 1866 pesetas.

D. Jenaro Lucas, 25 pesetas.

Señoritas Mercedes y María Rosa Picatoste, 25.

Suma y sigue 916 pesetas.

Cantidades suscritas y entregadas en poder del depositario de la Junta ejecutiva, D. Hipólito González Manguero: Pesetas.

Suma anterior... 48.344 62

Ayuntamiento de Santiago del Colado.....	100
Ayuntamiento de Constantana.....	25
Vecindario.....	28 05
Ayuntamiento de San Bartolomé de Corneja.....	25
Vecindario.....	27 50
Ayuntamiento de Salobral.....	20
Vecindario de Barco de Avila.....	414 75
Excmo. general Alfau, senador por esta provincia.....	100
Ayuntamiento de Hija de Dios.....	25
Ayuntamiento de Narros del Puerto.....	25

Suma y sigue... 49.134 92

Total recaudado, hasta hoy pesetas 50.050 92

ZOTAL

EL MEJOR DESINFECTANTE PARA HIGIENE, GANADERIA Y PLANTAS

Venta: Farmacias y Droguerías.

Representante: D. Juan Antonio Rodríguez Arias, Tallistas, 25.

«Los legionarios del sombrero»

En el abigarramiento material de la calle de Alcalá y en la luminosidad un poco provinciana de la Carrera, se destaca desde hace unos días el escotismo pintoresco de los sombreros abollados que han traído los legionarios cubanos.

Sobre los rostros enérgicos y juveniles de los legionarios, aún sin informar nada podía extrañar más, en esta tan madrileña avidez de cosas nuevas, como el clásico sombrero americano.

—¿Quiénes son esos del sombrero? —Decían algunos, hace días.

—Son los legionarios cubanos que están en Madrid, de paso para Marruecos. Contestaban los mejor informados.

Y, entonces cuando por Madrid corrió la noticia de que «los del sombrero» eran hermanos nuestros del otro lado del Océano, que dejaban la Patria hija para dar su sangre en honor la Patria de madre, la extrañeza se transformó instantáneamente en generosa simpatía. Y en varios centros re proyectaron homenajes, y cuando, una tarde, un grupo de «sombreros americanos» entra en un célebre teatro de variedades, fueron ellos más aplaudidos que la «estrella» de moda.

Porque, eran hijos que acudían al llamamiento de la madre...

Yo, he tenido la suerte de hablar un momento con uno de ellos. D. Guillén, «el célebre D. Guillén» como le llaman todos sus compañeros. Más bien alto que bajo, en la plenitud del desarrollo físico, entreabre sus labios un poco gruesos, en una sonrisa, para decir que tiene un poco de poeta y un mucho de romántico.

—Allá, en Cuba—me dijo—hay casi tantos españoles como cubanos, no son mirados como extranjeros, y aún muchos de los allí nacidos, consideramos a Cuba como nuestra patria chica. Por eso, cuando, allí como en España, a la indignación general que produjo la repugnante traición de los rifeños, preedidó un legítimo deseo de venganza fuimos muchos los cubanos que decidimos unir nuestras fuerzas con las de nuestros hermanos españoles, en la lucha que forzosamente había de sobrevenir. Y entonces, nos acordamos del Tercio de Extranjeros, de reciente formación.

—Son ustedes bastantes según creo. —Cerca de mil hombres, con oficialidad propia, administración y servicios de sanidad y enfermería. Por eso queremos constituir un Cuerpo especial, una especie de Bandera cubana, que opere libremente, aunque siempre bajo el mando superior del Jefe del Tercio de Extranjeros.

—Y ¿partirán pronto para Africa? —No lo sabemos concretamente, pero esperamos la orden de marcha de un momento a otro; por mucho que se pro-

longue nuestra estancia en Madrid no pasará de dos o tres días.

—¿Son ustedes cubanos todos?

—Desde el momento en que nos alistamos en el Tercio, todos somos españoles, y, verdaderamente, lo son muchos de los que con nosotros han venido; pero la mayoría somos de Cuba.

—Con ustedes han venido legionarios de otras naciones hispano-americanas.

—Pocos pues la generalidad de los que se han alistado, lo han hecho individualmente. Por otra parte, en Cuba somos más españoles que en ningún estado de la América Latina, pues de españoles descendemos, y con españoles convivimos constantemente.

—Pues en el Tercio—le dije—hay que batirse recio para adquirir gloria.

—Es nuestro deseo unánime: volver a nuestra Patria, con gloria, para quedar como buenos hijos, ayudando a nuestros hermanos en la venganza, y compartiendo con ellos la victoria y terminó diciendo:

—Porque quieran lo que quieran, la Perla de las Antillas, es una perla española...

Esta es la elegía de abnegación filial, de heroísmo patriótico, que depositó en mis oídos, «el célebre D. Guillén» un «legionario del sombrero» que así llamamos en Madrid a esos hermanos nuestros que al sonar la hora de la venganza han sabido abandonar la patria hija para rendir generosamente el tributo de su sangre en honor de la madre Patria; de esa madre que siempre que ofendida por un rasgo de ingratitud, se ha visto obligada a implorar en un sublime ¡Hijos míos! nunca ha oído a su alrededor, sino voces conmovidas voces preñadas de amor y de odio que exclamaban: ¡Madre aquí estamos!

Por eso «los legionarios del sombrero» han conseguido que este año más que otro alguno, fuese conmovedora la Fiesta de la Raza...

José Antonio Fontanilla

Madrid 19 y octubre-21.

Parte oficial del ministerio de la Guerra

«El alto comisario participó desde Melilla que no ha ocurrido novedad en la plaza y posiciones, abasteciéndose las del sector del zoco del Had sin agresión alguna.

Tampoco ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuan y Larache.

SALIDA DE AEROPLANOS PARA MELILLA

Ha salido para Melilla la escuadrilla de aeroplanos que, al mando del capitán de Infantería, señor Galarza, va a incorporarse al ejército de operaciones.

La escuadrilla la componen los aparatos que Vigo, Avila, Murcia y Cartagena han regalado a nuestro ejército, y

El aeroplano AVILA

Mucho lo celebraremos porque el nombre de la provincia de Avila, honrado con el éxito obtenido con la compra del aeroplano, se agigantará teniendo el triunfo por todos apetecido para la adquisición y entrega de las co chonetas destinadas a proporcionar alguna mayor comodidad a nuestros soldados que sufren los rigores y las penalidades de la campaña.

Abierta la suscripción y existiendo el proposito de destinar su sobrante a la confección de colchonetas para los soldados, tenemos noticias de que esos vecindarios se proponen sumarse a la suscripción y para ello personas salientes de los mismos realizan trabajos dignos de todo encomio que a no dudar habrán de traducirse en los excelentes resultados que se prometen.

NOTICIAS

En el tranvía de esta tarde han regresado a Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Pascual Amat y su distinguida esposa.

—También han regresado a la Corte, nuestro particular amigo y colaborador don Nicanor Calleja y familia.

forman también parte de la misma dos aparatos del aerodromo de Cuatro Vientos.

Los aviadores harán escala en Granada, donde después de reponerse de gasolina, continuarán su viaje a Melilla para tomar tierra en el campo del Hipódromo.

REORGANIZACION DE FUERZAS

Han quedado reorganizados dos tabores, dos escuadrones y una compañía de ametralladoras del grupo de Regulares de Melilla.

LOS AVIONES EN ACCION

Hoy se elevaron seis aeroplanos sobre los poblados de Beni Sidel, donde, según confidencias, se hallaba Abd-el-Krim. A la segunda bomba vieron los aviadores arder una casa aislada. Luego fueron bombardeadas otras viviendas: los habitantes huyeron, refugiándose en el barranco denominado de Los Granados. Los aviadores tuvieron el acierto de arrojar dentro del barranco cinco bombas. Dicese que entre los que se ocultaron en dicho lugar, figura el jefe rebelde Abd-el-Krim y su séquito.

Antes de regresar al aeródromo, los aviadores bombardearon la meseta de Taxuda, donde había grupos de moros en actitud expectante.

En la Zoa Occidental

CONFERENCIA DE GENERALES

A última hora de ayer llegaron los generales Manzano y Barrera, que celebraron una entrevista con el alto comisario.

El general Marzo marchó a Teguirá, donde se están concentrando fuerzas de legionarios en previsión de cualquier contingencia.

El general Barrera recesó a Larache.

HOJA OFICIAL

Avila 24 de octubre de 1921. A las 23 30.

Ministro Gobernación a Gobernador civil.

Parte del Alto Comisario: Día 23.

Según me comunica Alto Comisario en los territorios de Melilla y Larache no ocurre novedad.

En Tetuan han sido atacadas posiciones en sector Tiguras, Go nara, por contingentes que ha cañoneado dicha posición y la de Magán. El enemigo ha sido rechazado, dejando en nuestro poder trece prisioneros y diez muertos, con armamento.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

Alcohol para quemar

MARCA «EL LEON»

En botella precintada, el litro sin casco, 1 65 pesetas.

Depósito: Viuda Sancho, Tomás Pérez 6, Avila.

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 Maestros de Escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administración General de dicha Caja del 1.º al 15 de enero próximo, el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de cartillas de ahorro que estos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

ARTURO CANALES

Bombas de mano para lavado de automóviles y extinción de incendios. Batería de aluminio y demás artículos de Ferrería.

PRECIOS ECONOMICOS

Se nos asegura que en breve aparecerá en esta capital una Revista semanal literaria, titulada «Avila».

SE ARRIENDAN pastos de invierno para 800 cabezas de ganado lanar, en la dehesa «Solanas del Tietar» término municipal de Candeleda, Partido de arenas de San Pedro.

Para tratar, en Peñaranda con su dueño D. Fernando Sánchez de la Peña o en la oficina con su montanera.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al notable actor de la Compañía Borrás D. Alberto Romea.

SE ALQUILA

La casa número 4, con habitaciones bien decoradas y luz eléctrica próxima al Convento de la Encarnación Razón en la misma.

Ayer pasó el día en Avila el ilustre general Alfau, senador por esta provincia.

RETALES

mañana martes en la escuela de los Rodríguez.

Matadero público.—Día 23.

No hubo degüello. Recaudado por consumos, 1.167 21 pesetas.

EL GAITERO.

La mejor sidra champagne.

Registro civil.—Día 23.

Defunciones: Angel Martín Gonzalez, de 69 años.

Jesús Población Gutiérrez, de 3 años. Agustín Sáez Alvarez de diez meses.

Nacimientos: Remedios Canales Prieto y Pedro Martín Alvarez.

Matrimonios: Mariano Gonzalez Gonzalez con Obdulia Martín Prieto.

Félix Martín Rodríguez con Hipólita Rodero San Segundo.

Cecilio Jiménez Gonzalez con Pilar Sanchez Garrido.

Ha regresado de Piedrahíta, nuestro querido compañero de Relación, don Luis López Prieto.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sainz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor de estómago.

En la calle de la Magán cuestionaron ayer dos hermanos, de nacionalidad portuguesa, resultando uno de ellos con varias contusiones, de la que fué curado en la Clínica de la Cruz Roja.

El «Boletín oficial» de la provincia inserta en su número del sábado día 22 una rectificación por lo que respecto a las fechas de celebración de las subastas de aprovechamientos forestales anunciadas en dicho periódico oficial en sus números del 29 de septiembre y 4 del actual.

Ayer pasó unas horas en nuestra ciudad el bizarro capitán de Intendencia D. Mariano Aranguren.

Fué muy felicitado por sus compañeros y amistades.

En Melilla se encuentra enfermo de gravedad el Intendente de división don Francisco Cayuela cuyo alivio deseamos.

Enrique Martín

¿Queréis tener un calzado elegante y sólido? Adquirir inmediatamente los CALZADOS MIDIAN M patentados. PISO DE CAUCHO VULCANIZADO DIRECTAMENTE SOBRE EL CUERO. Son impermeables.—Son elegantes. Son ligeras. No se despegan. No resbalan. Duración triple que la mejor suea. Todo garantizado. No os molesteis en recorrer muchas zapaterías en busca de los calzados MIDIAN M SOLO SE VENDEN en la nueva casa que acaba de abrirse de

ENRIQUE MARTIN, Reyes Católicos núm. 3

Donde también encontraréis sandalias, zapatillas, abarcas, cámaras y cubiertas de automóviles.

CAMIONES PARA CARGA

Marcas DONAR, FIAT, RENAULT, DE DION BOUTON completamente nuevos, para entrega inmediata. Automóviles de turismo, modelos abiertos y cerrados, nuevos completamente, marcas RENAULT, FIAT, CITROEN, DE DION BOUTON, TALBOTDARRACC y otras, ENTREGA EN EL ACTO. Talleres para reparaciones. Accesorios para automóviles. Piezas de recambio. Aceites y grasas lubricantes de todas clases. Servicio de automóviles de alquiler a una peseta kilómetro.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Sociedad Anónima de Importación y Ventas

Regalado, núm. 5.—Teléfono 448.—VALLADOLID



FOX

La máquina de escribir más completa y más sólida

MODELOS PARA OFICINA Y PARA VIAJE

PRECIOS VENTAJOSOS.

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Cintas, papel carbón y toda clase de accesorios en calidad inmejorable.

DESEAMOS AGENTES EXCLUSIVOS EN AVILA Y PUEBLOS DE SU PROVINCIA

Para informes, catálogos, precios y pormenores, dirigirse a *Alicante Importador, Apartado 86. Alicante*

Nuestro servicio telefónico

Información de última hora

Prolongado despacho con el Rey que se comenta.— El santo de la Reina.—Vuestras tropas han ocupado Monte-Arruit sin novedad.—Recibimiento y despedida entusiasta a las tropas expedicionarias en Barcelona.

Madrid, 24 (18'15)

De política

PERMANENCIA COMENTADA

Como de costumbre, fué esta mañana a Palacio el presidente del Consejo, para despachar con S. M. el Rey.

Entró en Palacio a las once y cuarto y como no hubiera salido del regio Alcazar a la una y cuarto, se hicieron muchos comentarios.

Estos han proseguido en los círculos políticos esta tarde.

EL SR. MAURA LA ESPLICA

A la salida de Palacio rodeamos los periodistas al Sr. Maura, indicándole nuestra extrañeza por haber permanecido dos horas despachando con el Rey.

—N.—dijo—el Presidente el despacho con el Monarca ha durado solamente

diez minutos y mi tardanza en salir no ha obedecido a otra cosa, que haber estado esperando la salida de S. M. la Reina a quien felicité.

NADA DE POLÍTICA

Por lo demás el Presidente nos manifestó que no había nada de política.

Sabía el Gobierno según nos dijo el Sr. Maura que había sido tomado Monte-Arruit se tenía anunciada alguna resistencia por los moros, pero ésta si existió debió ser pequeña porque, desde luego el Presidente nos aseguró que no habían resultado bajas.

EL DIA DE AYER

El Presidente del Consejo pasó todo el día de ayer en el campo.

Regresó por la noche a Madrid.

LOS TRIGOS

Nos ha dicho el Subsecretario de la Presidencia que se están recibiendo desde el sábado numerosos telegramas

de toda España pidiendo se grave la importación del trigo extranjero.

EL CONDE DE COELLO

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el ministro de la Gobernación ha recibido numerosas testimonios de felicitación y afecto.

LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS

Se han convocado hoy las elecciones para cubrir vacantes de Diputados a Cortes en Alicante, Astorga, Guinzo de Limia, Loja Corculión y Badajoz.

El santo de la Reina

CAPILLA PUBLICA

Con las solemnidades de rigor se ha celebrado esta mañana en Palacio capilla pública con motivo del santo de su majestad la Reina.

Asistieron a la misa las personas reales, la nobleza y altos palatinos, revisitando el acto grandiosidad extraordinaria.

La Reina hizo la ofrenda de treinta y cinco monedas una mas de los años que cumple.

De Marruecos

Ocupacion de Monte-Arruit

El alto comisario ha comunicado hoy a las doce que esta mañana fué ocupado por nuestras tropas sin novedad Monte-Arruit.

NO HAY DETALLES

La noticia escueta del alto mando en Marruecos ha causado una excelente impresión y mucho más al saberse que la toma de Monte-Arruit no ha costado derramamiento de sangre.

Se temía que los moros hiciesen resistencia, pero este hecho comprueba el quebranto enorme que ha sufrido la harka en los anteriores combates.

TRES REGIMIENTOS A MARRUECOS

Comunican de Barcelona que ayer llegaron allí las secciones de ametralladoras de los Regimientos de Alfonso XIII y Estella.

Poco más tarde llegó el batallón de Estella al que se le dispensó un recibimiento cariñoso embarcando en el vapor Escolano, durante las operaciones en muelle hasta las nueve de la noche.

Esta mañana a las diez llegó el Regimiento de Reus, al que esperaban las autoridades civiles y militares.

La charanga de Cazadores de Barcelona, tocó la Marcha Real y, poco después, se puso al frente de los expedicionarios, que desfilaron por las calles de la población acompañados de las autoridades y un público numeroso que les vitoreó frenéticamente.

A las diez y cuarto embarcaron los soldados del Regimiento de Reus, y en el momento de partir el vapor numerosas embarcaciones empavesadas, atronaron el espacio con sus sirenas en tanto que las bandas de música tocaban la Marcha Real y el público prorrumpía en ensordecedores vivas a España.

En una canoa el Gobernador civil los Inspectores de Policía y otras autoridades fueron junto al vapor un largo trayecto.

El acto fué emocionante en extremo.

PRENSA ASOCIADA

Pérdida

El día 19 por la noche desapareció un potrero propiedad de Pedro Garrido, pelo castaño con una estrella en la frente calzon de la pata izquierda, 18 meses; estatura cuatro cuartas y media y de raza serrana, está herrado de ambas manos. Se ruega que la persona que sepa su paradero lo ponga en conocimiento de D. Marcelino Robledo Alcalde de Mambas.

SE ARRIENDA LA CASA Y COMERCIO de la Calle de los Reyes Católicos núm. 28 y 30.

Las proposiciones se dirigirán por escrito a los señores Presidente o Secretario de la Asociación de Misericordia hasta el día 20 del próximo mes de noviembre.

CASA

Se vende la núm. 2 de la calle del Carmen, frente al Instituto.

Razón. Bajada del Rastro, 2, pral.

AVILA.—Tipografía de Sepés Martín

Azufre flor sublimado primera

SULFATO DE COBRE INGLES

Verdaderos polvos insecticidas, cera preparada para el brillo de pisos y muebles, pinturas preparadas, barniz para baldosines, carburo de calcio, irrigadores de porcelana, ortopedia, gomas, gran surtido en perfumería nacional y extranjera, agua de Colonia y Ron Quina 4 pesetas litro. Precios muy económicos.

Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería.

LA ABULENSE..

Fábrica de chocolates movida a motor

Tus ediaro de café, los más selectos puntos de producción. Venta al por mayor y menor. Cacao, manteca, embutidos demás productos del cacao.

Eduardo González Novo

Esmerada elaboración exclusivamente con cacao y azúcar de las mejores calidades. Especialidad en tareas de encargo.

SOCIEDAD ANONIMA DE ABONOS

M GDEM

Henao 34, Bilbao

Grandes existencias de superfosfatos, Estorias Thomas, Sales Potásicas, Nitratos de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega etc.

Depósito y Representación en Avila

Hijo de Jerónimo de Vega, Ibarreta 11.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

PEDRO ASTERO

Calle de Ibarreta 11

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Aventadoras de ALAEJOS

Calzos y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos de (Valladolid) ALAEJOS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

Sólo es legitima el agua vendida en sus botellas originales

LOS NIÑOS extenuados por el calor o la dentición, con diarrea, diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal, y toda persona enferma

cura rápidamente tomando CALOMELANOS

CAMPIÑA

Unico purgante antiséptico inofensivo, que puede tomarse comiendo. El más eficaz y agradable. Precio, 30 céntimos. Venta en farmacias y droguerías.



EXIJA LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO LA ESPANOLA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DEPOSITARIO PARA ESTA PROVINCIA AGUSTIN GARCIA GONZALEZ GUABALAJARA

REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores. Alumbrado de coches automóviles. Magnetos acumuladores. Reparación de aparatos electro-medicales. Montaje de centrales.

LOPEZ PARDO Y MARTINEZ

Oficina Técnica, Lope de Rueda 17.

Talleres, San Opropio 9.

MADRID

La Union y el Póna Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de peseta efectiva

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL

MARRUECOS

57 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, SEGUROS

DE VALORES, SEGUROS CONTRA

ACCIDENTES

Delegado en Avila:

DON EMILIO GONZALEZ

OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha

Sección Religiosa

Día 25.—Martes,

SANTORAL

Santos Crisanto, Gabino Teodosio, Lucio y Marcos.

CULTOS

En la S. I. Catedral, a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa, Sexta y Nona. Por la tarde a las tres el coro.

En las Reparadoras, a las siete de la mañana, exposición del Santísimo Misa y comunión. A las seis de la tarde reserva. En San Vicente y Santo Tomás, Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

MES DEL ROSARIO

En las parroquias al anochecer, rezo solemne del Santísimo Rosario.

En Santo Tomás, por la mañana a las cuatro y media y siete y media, misa en el altar de la Virgen y una parte del rosario en cada misa. Por la tarde a las cinco exposición, rosario, ejercicio, reserva e himno.

En la Santa a las cinco y media de la tarde se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio del mes de la Santa.

En Mosén-Rubí, a las cinco y media, exposición, rosario, ejercicio y reserva. En la Catedral, a las cuatro y media menos cuarto rosario.

La misa y oficio divino son de San Crisanto, con rito simple y color encarnado.

MISAS DE HORA

En Santo Tomás y la Santa cada media hora, desde las CINCO a las NUEVE. A las SEIS en la Iglesia de Padres Paules y Mosén-Rubí.

A las seis y tres cuartos en San Antonio, A las SIETE, en las Siervas de María Paules y Gordillas.

A las OCHO, en las cuatro Parroquias Paules, San Antonio y Catedral.

A las OCHO Y MEDIA, en San Antonio. Los días festivos será a las nueve.

A las NUEVE Y CUARTO, en Mosén-Rubí.

SECCION MERCANTIL

Avila.—20. Entrada regular. Trigo, a 82 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 62 idem. Cebada, a 54 idem. Algarrobas, a 69 idem.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Arévalo.—10 Trigo de 70 a 72 reales las 94 libras. Centeno, sin entrada. Cebada a 46 y 48 reales la fanega. Algarrobas 72 a 74 reales la fanega. Cálculase la entrada de trigo en 9:0 fanegas.

Avena a 00. Tendencia, indecisa. Temporal, bueno.

Valladolid.—19. Entradas de trigo, pocas. Trigo, de 78 a 79 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 65 las 94 idem. Cebada, a 53 las 70 idem. Algarrobas, a 69 idem. Avena, a 37 idem.

Medina del Campo (Valladolid), Trigo, a 73 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 63 idem. Cebada, a 53 idem. Algarrobas, a 70 idem. Avena, a 31 idem.

Peñaranda de Bracamonte. (Salamanca).

Trigo, entrada, 50 fanegas, vendiéndose a 70 y 71 reales fanega. Centeno 100 de 52 a 53 id. Cebada, 200 a 47 y 48 id. Algarrobas 300 a 65 y 66 id. Guisantes, 250 de 64 a 65 id. Harina de 1.ª a 37 reales arroba. Idem de 2.ª a 36. Idem de 3.ª a 35.

Hay ofertas de trigo a 72 reales fanega. Pagan a 71. Compras: se efectúan varias con animación. Tiempo: bueno.

Aspecto de los campos, bueno. Este mercado se celebró con más concurrencia que ninguno de los anteriores, vendiendo e casi todo lo presentado con precios flojos.

Cantalapiedra.—19.

Trigo, entrada 300 fanegas, de 80 a 8 reales las 94 libras. Centeno 140 de 54 a 56 reales las 94 libras. Cebada 07 de 63 a 64 reales la fanega.

C. IE SUD-ATLANTIQUE Vapores de gran lujo extra-rápidos

LINEA BRASIL PLATA

Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO los vapores extrarrápidos de 26 mil caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 9 de octubre LUTETIA

El 6 de noviembre MASSILIA

El 4 de diciembre LUTETIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

PRECIOS

3.ª clase, Ptas. 563'90 pasaje entero.

Para Penabuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el vapor correo a dos hélices

El 25 de octubre SAMARA

Admite pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase. Precio en tercera clase, 533'90.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA

C. IE Chargeurs Réunis

Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de VIGO el vapor correo.

El 9 de octubre BELLE ISLE

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en tercera clase, Ptas. 533'90.

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO el vapor rápido:

El 3 de noviembre A. RIGAUULT

Precio del billete de 3.ª clase 533'90 pesetas.

NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas.

En no desearán presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España, ANTONIO CONE. HIJOS.—(Apartado núm. 14 VIGO).

LAPIDARIO MANUEL MOLINERO PLAZA DEL PROGRESO, 10 TELÉFONO, 33-61.M MADRID

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGÜENTO MAGICO

y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 4. MADRID.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS. CATARROS CRONICOS. BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL. VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPOSITO DE BENEDICTO SAN BERNARDO, 41

MADRID